
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج البحرينية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/bh                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثامن اضغط هنا                                              

                 https://almanahj.com/bh/8                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الثامن في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                 https://almanahj.com/bh/8                   

           8/bh/com.almanahj//:https     للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثامن في مادة علوم الخاصة بـ   اضغط هنا *

       

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الثامن اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/bh/grade8                   

almanahjbhbot/me.t//:https                        للتحدث إلى بوت  على تلغرام:  اضغط هنا        

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://almanahj.com/bh
https://almanahj.com/bh
https://almanahj.com/bh/8
https://almanahj.com/bh/8
https://almanahj.com/bh/8
https://almanahj.com/bh/8
https://almanahj.com/bh/8
https://almanahj.com/bh/8
https://almanahj.com/bh/grade8
https://almanahj.com/bh/grade8
https://t.me/omcourse_bot
http://www.tcpdf.org


 

                                                                                        ١ 
 

  
  مذكــــــرة

     
  

 الشاملة
  العلوم في مادة                

   .الإعداديالثاني  للصف                                       
 

  .الثاني الفصل الدراسي                                                  
المنتصف دــــــــبع ما   

  ٦ ، ٥ الوحدتین                                                                                 
 
 
 
 
 

  إعـــداد
 
 
    

  ٣٩٥٧٧٩٥٠/    ت                      ٣٦٤٠٤١٨٦/   ت
   م٢٠١١ – ٢٠١٠
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  النــباتات اللا بــذرية - ١

     :ملحوظة ھامة 

أشكال وصور 
  النباتات

  

  عــــــــراج
  

الكتاب المدرسي 
 ٧٨ص

  J  النباتات: الوحدة الخامسة
 

   
 
 

  : ـ خصائص النباتات 
 تمتلك جذور أو أشباه جذور  تعمل على  تثبیتھا في الأرض أو الصخور أو على  ،  تختلف النباتات في حجومھا 

 المناطق القطبیة  في على الأرض فبعضھا ینموتئابی قدرتھا على التكیف  في جمیع ال ، وتختلف كذلك فينباتات أخرى
  . في المناطق الصحراویة الحارة والجافة المتجمدة وبعضھا ینمو 

  : ولذلك یتم تصنیفھا. ٌتحتاج جمیع النباتات إلى الماء ، وبعضھا لا تستطیع العیش إلا إذا غمر بالماء المالح أو الماء العذبو

  : رئیسین ھما قسمینیمكن تقسیم النباتات إلى  تصنيف النباتات

 لنباتا داخل  والمواد الأخرىالشكل لنقل الماء والغذاء) أوعیة ( یب أنبوبیة تحتوى على تراك  :قسم النباتات الوعائية )١

 . وتستخدم طرق أخري لنقل الماء والمواد داخلھا)أوعیة ( لا تحتوي على تراكیب أنبوبیة  : ةوعائي قسم النباتات اللا )٢

  ةاللا بذريالنباتات اللا وعائية : ًأولا 
  :خصائصها* 
 .  بذور ً ـ تنتج أبواغ بدلا من١
 .  سم ٥ إلى ٢ ـ السمك للنباتات بین ٢
   .  خضراء اللونأوراقأشباه  سیقان وأشباه   ـ تحتوى على أشباه جذور و٣
  .  ـ تعیش في الأماكن الرطبة٤
  . تمتص الماء مباشرة من عبر غشاء الخلیة والجدار الخلوي-٥
  . مخاریط لإنتاج البذورًأزھارا أو  ـ لا تمتلك ٦
   . بواسطة الأبواغ  ـ تتكاثر٧

  .   لأنھا لا تحتوى على أوعیة /     جـ ؟ تسمية أشباه الجذور بهذا الاسم: علل 

   . ذات القرون  والعشبھ      ،      )نبات طحلبي (   وحشیشھ الكبد        ،    الحزازیات:  أمثلة عليها
    

   مكان وجودھا ـ تركیبھا- الحزازيات  -١
 *:  على جذور الأشجار والصخور والتربة الرطبة وقد توجد في الصحراء دتوج.  
*  :   

 .تتكون من أشباه جذور أو أشباه سیقان وأشباه أوراق ملتفة بشكل منتظم حول أشباه السیقان 
  .ًیحمل أشباه السیقان أحیانا تراكیب كأسیة الشكل توجد بداخلھا أبواغ 

   

       حشيشة الكبد -٢
  . تمیز بعدم وجود جذور ت-١:ص الخصائ

  .  مسطح یشبھ الورقةھاجسم -٢
 . تمتلك أشباه جذور تتكون من خلیة واحدة -٣

  :لأنھا كان قدیما یعتقد أنھا مفیدة في علاج الكبد/؟   ج سُمیت بھذا الاسم ُ ً .   

   العشبة ذات القرون -٣
    . واحدة  خضراءةعلى بلاستیدفیھا جسم مسطح وتحتوي كل خلیة  لھا -٢سم     ٢.٥ قطرھا أقل من -١:    الخصائص

  :تشبھ قرن الماشیة لأن التراكیب التي تنتجھا أبواغ /؟    ج سُمیت بھذا الاسم  .  

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  مدرسة الفارابي الإعدادية للبنين
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                                        لسيد محمد الشاويش ا/أ
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  :ملحوظة ھامة 
  

  أشكال وصور النباتات
  

  راجــــــــع
   

الكتاب المدرسي  
 ٨١- ٨٠ص

  : ملاحظات هامة
  . تغطي الصخورالتيتستطیع الحزازیات النمو على طبقة رقیقة من التربة  -١
 .ًیع المقاومة طویلا في فترات الجفافالكثیر من الحزازیات یستط -٢
 .حشیشة الكبد بواسطة الریاح تُحمل أبواغ الحزازیات و -٣
 .غیر المستقرة كحقول اللابا أو أراضي الغابات المحترقة الحزازیات من أوائل النباتات التي تنمو في البیئات الجدیدة أو -٤

      ؟)ــــللعـ. (ولذالك تعتبر الحزازیات من           

 .ًھي تلك المخلوقات التي تنمو أولا في البیئات الجدیدة أو غیر المستقرة : الأنواع الرائدة -٥
    

٦-    بنمو النباتات الرائدة وموتھا تتجمع المواد
     .إلي تكوین تربة جدیدةطيء مما یؤدي المتحللة ویكون لھا القدرة على تحطیم الصخور بشكل ب

  ةالنباتات الوعائية اللا بذري: ثانيا
 مميزاتها: 
  . واغـتتكاثر بالأب - ١
 . تحتوي على أنسجة وعائیة  -٢
 النسیج الوعائي یتكون من خلایا طویلة أنبوبیة الشكل تنقل الشكل تنقل الماء والأملاح المعدنیة والغذاء بین -٣

 . ة  الخلایا النباتی     
    ؟)عــــلل(ًالنباتات الوعائية تنمو طوليا ولها سمك كبير - ٤

 . التي تنقل الماء والأملاح المعدنیة والغذاء بین الخلایا النباتیة  وذلك لوجود الأنسجة الوعائیة /  ج    
  .حصان وذیل ال   ،    والحزازیات المسماریة    ،   والصنوبر الأرضي  ،    السرخسیات :  ـ 

  نوع من الصنوبریات الأرضیة  والحزازیات المسماریة وذیل الحصان  ١٠٠٠نحو  : وقد عرف حتي الأن.  
      .نوع ١٢٠٠٠ویعرف الأن من السرخسیات على الأقل 

  أنواع النباتات الوعائية اللا بذرية
   ـ  السرخسيات ١

 . ًأكبر مجموعات النباتات الوعائیة اللابذریة عددا  )١
 . ان وجذور حقیقة لھا سیق )٢
 . ُ تسمى بالسعف ھاأوراق )٣
 . تتكاثر بالأبواغ التي توجد في تراكیب خاصة على السطح السفلي للورقة  )٤
 .تعیش في المناطق الاستوائیة  )٥
 .م ٣م إلى ٥مختلفة طولھا ما بین   حجوم أشكال وللسرخسیات  )٦

     .ـ سرخسیات شجریة  ٣       . رن الغزالـ سرخسیات ق ٢     .ـ السرخسیات السینیة ١  :ـ أشكال السرخسیات 

   .لأن شكل أوراقھا یشبھ قرن الغزال/    ج .. بھذا الاسم السرخسیات سمیت  عــــلل* 

  بذئ حزازيات  قدم ال- ٢
 .تضم الصنوبریات الأرضیة والحزازیات المسماریة  )١
 . الشكل إبریةلھا أوراق  )٢
 . الساق )قمة (نھایة في یوجد برشبھ مخاریط الصنویالأبواغ تحمل في تركیب صغیر  )٣
 .  المناطق المداریةًإمتدادا إليتعیش في المناطق القطبیة  )٤
 تٌستخدم في صناعة أكلیل الورود وأغراض الزینة  )٥

 ) .  كمسحوق لإضاءة الفلاش في التصویرًاستخدمت قدیما الأبواغ الجافة(      
 ) .ھا إبرایة الشكل مثل الصنوبر أوراق( تشبھ الحزازیات المسماریة الصنوبریات الأرضیة  )٦
 .تتمیز الأنواع التي تعیش في الصحراء بأنھا تجف عندما لا یوجد ماء ثم تخضر مرة أخرى إذا وجد الماء )٧
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ج؟حزازيات قدم الذئب مهددة بالانقراض: عــــلل   /  تٌستخدم في صناعة أكلیل الورد وأغراض الزینة.   

  حزازيات قدم الذئب  و ة مقارنة بين الحزازيات الحقيق
  

  تنتج الأبواغ في تراكیب تشبھ المخاریط الرفیعة  تنتج الأبواغ في كبسولات توجد على حوامل
    

   ـ ذيل الحصان٣
 .الساق تتمیز بأنھ مجوف ومحاط بنسیج وعائي حلقي وتوجد بھ عقد )١
  . تنمو في كل عقدة أوراق حول الساق )٢
 . ُالأبواغ تحمل في تراكیب صغیرة تشبھ مخاریط الصنوبر في قمة الساق  )٣
 . تنمو في المناطق الرطبة ویكون طولھا أقل من متر  )٤
 .دم في تلمیع وتنظیف أدوات المطبخُ لذلك یستخ كالموجودة في الرمل، الساق یحتوي على مادة السیلكا )٥
عــــلل : السیلكا وتلمیع أدوات المطبخ لأن الساق تحتوي على مادةتٌستخدم ساق ذیل الحصان في تنظیف .    
   

  أهمية واستخدام النباتات اللابذرية
 . ساعدت في تكوین الفحم الحجري )١
 . تكون الخث الذي یستخدم كوقود لرخص ثمنھ )٢
 . یُستخدم الخث في تحسین التربة )٣
 .زلیةتُستخدم السرخسیات كنباتات الزینة المن )٤
 .  لسرخسیات في صناعة السلالتٌستخدم الحزازیات ا )٥
 .ق واللدغات والحمى وقشرة الرأستُستخدم السرخسیات كعلاج الحرو )٦
 .ن ذیل الحصان تطحن وتحول لطحینسیقاكما أن تُستخدم كغذاء مثل أشباه الجذور والأوراق الصغیرة  )٧
   
  

  النباتات الوعائية اللابذرية و النباتات اللا وعائية اللابذريةمقارنة بين 
  

  توجد أنسجة وعائیة   لا توجد أنسجة وعائیة 
  توجد في جذور وسیقان حقیقة   لا توجد جذور وسیقان حقیقة
  تنمو في الأماكن الجافة والرطبة  ًغالبا تنمو في الأماكن الرطبة

  تنمو بصورة أطول   تنمو صغیرة 
    زیات وحشیشھ الكبد الحزا: مثل 
  .والعشبھ ذات القرون       

  حزازیات قدم الذئب السرخسیات و: مثل 
   وذیل الحصان      

   تتشابھ في التكاثر بالأبواغ ولیس لھا أزھار أو بذور

 
 هامةملاحظة 
 ر الدعم للنباتوفتالأنسجة الوعائیة تقوم بنقل الماء والأملاح المعدنیة والغذاء إلى الخلایا النباتیة و.   

   
 

 
 

  

  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                          ،                        السيد محمد الشاويش /أ



 

                                                                                        ٥ 
 

  J  النــباتات البــذرية - ٢
 

   
 
 
  خصائص النباتات البذرية 

 . لھا أوراق وجذور وسیقان حقیقة  )١
 . تمتلك نسیج وعائي  )٢
 . تنتج البذور  )٣
  . مغطاة البذور النباتات  -     ب. النباتات معراة البذور  -أ: تصنف إلى مجموعتین رئیسیتین ، ھما  )٤

   ) ـ  مكوناتها ـ تركيبهاوظيفتها ( الأوراق
  . صنع الغذاء بواسطة عملیة البناء الضوئي: وظيفة الورق* 

  مكونات الورق * 
 

  تغلف الورقة وتحمیھا   الوظيفة

  . ـ تتكون من طبقة خلویة واحدة  ١  التركيب
رستین تتحكمان فѧي فѧتح  ـ تحتوي على الثغور ویحاط كل ثغر بخلیتین حا٢

  . وإغلاق الثغر 
  دخول وخروج ثاني أكسید الكربون والأكسجین والماء : أھمیة الثغور * 
  . ـ تغطى البشرة بطبقة الكیوتیكل لمنع فقدان الماء٣

 
  عملیة البناء الضوئي   الوظيفة

حتوي على عѧدد كبیѧر متراصة ت) عمادیة ( تتكون من خلایا طویلة رفیعة   التركيب
  .من البلاستیدات الخضراء

 
الوظيفة  تھویة الورقة  

التركيب یتكون من خلایا یوجد بینھا فراغات ھوائیة ولھذا سمي بالأسفنجي.  

 
  نقل المواد   الوظيفة

  .تتكون من أنسجة وعائیة توجد في الطبقة الأسفنجیة  التركيب
   

  ) أنواعها ـ وظائفها ـ وجودها (الساق 
    . توجد فوق سطح التربة  -١     وجودها* 

 .الأزھار : تحمل الأوراق والفروع والتراكیب التكاثریة ، مثل  -٢
  

  أنواع السيقان * 
 . نبات النعناع والملوخیة: سیقان طریة وخضراء ، مثل  : سيقان عشبية )١

 . خیلنبات البرتقال والن: ات ، مثل  الأشجار والشجیرسیقان قاسیة وصلبة توجد في : سيقان خشبية )٢

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  مدرسة الفارابي الإعدادية للبنين
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                                        السيد محمد الشاويش /أ
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  وظائف السيقان * 
 . تنقل المواد بین الأوراق والجذور  )١
 . البطاطس : خزن الغذاء ، مثل  )٢
  . الصبار: خزن الماء والبناء الضوئي ، مثل  )٣
  . ساق العنب : التسلق ، مثل  )٤

  ) وظائفها ـوجودها  ( الجذور
*وجودهتعد الجذور أكبر من الساق والأوراق -٢                    . سطح التربة تنمو تحت  -١ .  
*وظائفه 

 . امتصاص الماء والأملاح المعدنیة من التربة  )١
 . تثبیت النبات وتدعیمھا  )٢
 . جذر الجزر  والشمندر : خزن الغذاء ، مثل  )٣
 . خزن الماء  )٤
  .ات المائیة النبات: امتصاص الأكسجین من الھواء للتنفس ، مثل  )٥

  ) تركيبها ـ وظيفتها  ( الوعائيةالأنسجة 
 * ھي ،  :  

  الخشب ـ ١
  . نقل الماء والأملاح المعدنیة والدعم   الوظیفة
  .خلایا أنوبیة مجوفة مرتبة بعضھا فوق بعض مكونة وعاء   التركیب

  اللحاء ـ ٢
  .  النبات نقل الغذاء من الورقة إلى جمیع أجزاء  الوظیفة
  .خلایا أنبوبیة مرتبة بعضھا فوق بعض مكونة الأنبوب   التركیب

   الكامبيوم ـ ٣
  . تكوین خشب ولحاء وزیادة سمك الساق والجذر   الوظیفة
  .نسیج ینتج الخشب واللحاء   التركیب

   معراة البذورالنباتات
 

   .ورھا غیر محاطة بثمارنباتات وعائیة بذ  :تعريفها* 

   : خصائصها وتركيبها* 
 . لا تكون أزھار  )١
 . الأوراق فیھا إبریة الشكل أو حرشفیة  )٢
ًالمخروطیات أكثر معراة البذور شیوعا وعددا ، مثل  )٣  .الصنوبر ، التنوب ، والعرعر ، والشجر الأحمر ، والعاذر: ً

 . 
  .ویةتنتج المخروطیات نوعین من المخاریط الذكریة والأنث )٤

  .  المؤنثة  تراكیب التكاثر وتوجد البذور على المخاریط: ھي ،   المخاريط*

  النباتات مغطاة البذور
  ) تعریفھا ـ خصائصھا ـ تركیبھا ـ تصنیفھا ( 

   . نباتات وعائیة ولھا أزھار وثمار متنوعة:  ، ھي تعريفها* 

 . وجد في الصحارى والمناطق الرطبة والماء العذب والمالح ت -٢.   ر تتكون داخل الثماالبذور -١:  خصائصها وتركيبها* 
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   مغطاة البذورالنباتاتالأزهار والثمار في 
   ھي أعضاء التكاثر في النباتات المغطاة البذور وتختلف الأزھار في اللون والشكل: الأزهار*

: ر بعض الثمار طریة ولذیذة الطعم ، مثل تتكون من جزء أو أجزاء من الزھرة وتحتوي الثمار بداخلھا على البذو:  الثمرة* 
  . التفاح وبعض الثمار جافة وصغیرة 

   :  إلى مجموعتین ، ھيھایمكن تصنیف :  النباتات مغطاة البذورتصنيف
 . النباتات ذوات الفلقتين  -٢                            .النباتات ذوات الفلقة الواحدة  )١

  : وفيما يلي مقارنة بينها 
  النباتات ذوات الفلقتين )٣  النباتات ذوات الفلقة الواحدة )٢  مقارنةوجھ ال

  تتكون من نباتات من فلقتین   تتكون من فلقة واحدة   البذور

  . ـ رفیعة وطویلة   الورقة
  . ـ الحزم الوعائیة ذات عروق متوازیة 

  . ـ الأوراق عریضة 
  . ـ الحزم الوعائیة ذات عروق متشابكة 

  مرتبة بشكل حلقي  بشكل عشوائي في الساقموزعة   الحزم الوعائية

  مضاعفات الأربعة أو الخمسة   موزعة بشكل عشوائي في الساق   عدد بتلات الزهرة

الأرز ـ الذرة الشعیر ـ الموز ـ الزنبق ـ الأوركیدا   الأمثلة
  ـ الأناناس 

الفاصولیا ـ الفستق ـ الحمص ـ التفاح ـ 
  ـ الفول البرتقال ـ العنب ـ البلوط ـ اللوزیات 

   مغطاة البذورالنباتاتدورة حياة 
   : تقسم حسب مدة نموها إلى

  .القمح والشعیر والأرز والذرة والفول والحمص والبازلاء:ورة حیاتھا خلال سنة واحدة ، مثلتكتمل د : ـ النباتات الحولیة ١
البصل :، مثل) ً أو أورقا إلا في السنة الثانیة ًلا ینتج أزھارا( تكتمل دورة حیاتھا خلال سنتین  : ـ النباتات ذات الحولین ٢

  . والثوم والملفوف والخس 
ًتكتمل دورة حیاتھا في أكثر من سنتین وتنتج أزھارا وبذورا سنة بعد سنة ، مثل :  ـ النباتات المعمرة ٣ الجوز والنخیل : ً   .والمانجو 

  الفوائد الاقتصادية
  .صناعة الصابون والدھانات والورنیش وبعض الأدویة  -٢.    لورق إنتاج الخشب وا-١   البذور النباتات معراة

  .تفرز المخروطیات مادة شمعیة تسمي الراتینج ، تستخدم في تصنیع مواد كیمیائیة تدخل في صناعة الصابون: ملحوظة

  النباتات مغطاة البذور 
 . كمصدر غذاء للمخلوقات الحیة  )١
 . إنتاج السكر والشكولاتة والدقیق  )٢
 . للزیوت النباتیة مصدر )٣
 . صناعة العطور والأدویة والأصباغ والنكھات الغذائیة  )٤
  .القطن والكتان: مصدر للألیاف المستخدمة في صناعة الملابس ، مثل  )٥

  مقارنة بين خصائص المغطاة البذور والمعراة البذور
  معراة البذور  مغطاة البذور

  . ـ البذور مغطاة بالثمار ١
  .  ـ لھا أزھار ٢
  .  الأوراق لھا أشكال مختلفة وغیر دائمة الخضرة  ـ٣

  .  ـ البذور غیر محمیة بالثمار ١
  .  ـ لھا مخاریط ٢
  . ـ الأوراق إبریة الشكل دائمة الخضریة٣

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                             ،                     السيد محمد الشاويش /أ
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      البــيئة
 

     
   

    

 .التربة -الھواء  -درجة الحرارة  -ضوء الشمس  -الماء حیویة مثل  ھي مكونات البیئة اللا:حيوية في البيئة العوامل اللا

  .في تحدید المخلوقات الحیة القادرة علي العیش في بیئة محددة مھمة/  ج   ؟اذكر أهمية العوامل اللاحيوية س 

  :. الماء- :أولا
   الماء للمخلوقات الحية ؟أهميةس اذكر 

  . ضروري للبقاء علي قید الحیاة-١
 .ضمفس والھ ھام للعملیات الحیویة والضروریة لبقاء المخلوق الحي مثل التن-٢
  من الماء المالح علي سطح% ٩٥ من أكثر تعتبر البیئة المائیة المالحة موطنا للكثیر من المخلوقات الحیة حیث یوجد -٣

  .في المحیطات الأرض     
  .بةذ من المخلوقات الحیة في البیئة المائیة العالأنواع ألاف تعیش -٤
   

  . مثال البحار والمحیطاتالأرضالماء علي سطح من كمیة % ٩٧ المالح یمثل الماء -١ - :ملاحظات
  .الأرضفقط من كمیة الماء الموجودة علي سطح % ٣ یمثل الماء العذب -٢
   

  -:الضوء  : ثانيا 
 :. الضوء والحرارة للمخلوقات الحيةأهمية اذكر - :س

 تقوم بعملیة البناء الضوئي التي الأنواع تواجد النباتات الخضراء وغیرھا من أماكنعن طریق الضوء نستطیع تحدید 
 تعیش معظم الطحالب الخضراء بالقرب من سطح الماء حیث یصل ضوء الشمس

  بات الكثیفة تعیش وتنمو نباتات قلیلة جدا تقوم بعملیة البناء الضوئي حیث یمر كمیة قلیلة من الضوء الشمسألغا في 
 

 -:درجة الحرارة : ثالثا 

  ات ؟ درجة الحرارة للمخلوقأهميةس اذكر 
  . تعیش فیھاإن التي یمكن توالحیوانا النباتات أنواعیمكن عن طریق درجة الحرارة تحدید 

  

 القطبیة المتجمدة وھناك نباتات مائیة حارة جدا وفي المناطق ذات درجات الحرارة ةالبیئھناك مخلوقات حیة توجد في  : أمثلة
  لماذا؟...............المختلفة   

  .ي البیئة المائیة تتغیر بشكل كبیرلان درجات الحرارة ف
  :.الهواء: رابعا 

  -: الهواء علي المخلوقات الحية أهميةس اذكر 
  كغازالأكسجیناعتماد كثیر من النباتات في تنفسھا علي -١
 .وتموت وتنتقل التي تعیش في منطقة ما فتتغیر الأنواع علي تأثیر لملوثات الھواء -٢
  .أخري الكربون وغازات أكسید وثاني الأكسجین یتكون من لأنة الحیة  علي المخلوقاتتأثیرھواء  لل-٣
 

  وي ؟س ما هو الغلاف الج
 .الأرض طبقة من الغازات والجسیمات المحمولة والمحیطة بسطح ھو

لموجودة طق ااشكل الغیوم وتحدث التغیرات المناخیة في المن، وتت جمیع المخلوقات الحیة بینابیع المناطق التي تعیش فیھا تتأثر
 .كم من الغلاف الجوي١٦كم و٨بین 
  .الأرضكم عن سطح ٥٠ إليكم ٢٠ الطبقة من ھذه  تبعد الأوزون طبق تأثیر

  

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  درسة الفارابي الإعدادية للبنينم
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                    ،،              السيد محمد الشاويش /أ



 

                                                                                        ٩ 
 

  ؟ الأوزون طبقة أهميةاذكر س 
  . الضارة الصادرة عن الشمسالإشعاعاتحمایة المخلوقات الحیة من 

  .ان ارتفاع المنطقة اعلي كان الضغط اقلیتغیر الضغط الجوي حسب ارتفاع المنطقة كلما ك :  الضغط الجويتأثير

   

 .لآخري تختلف التربة من بیئة - :التربة - :خامسا

  . من خلال كمیة الرمل والطمي والطین التي تحتویھاس كيف يمك تحديد نوع التربة ؟

   والرطوبةنوالمعاد متنوعة من المواد المغذیة أنواع المختلفة من التربة علي الأنواع تحتوي -:ملاحظة
   

  - :يأتي لما علل

  . المنطقةھذه تعیش في أن المختلفة من المخلوقات الحیة والتي یمكن الأنواعلان نوع النباتات في منطقة ما یساعد في تحدید 
   

  .هي العوامل الحيوية في البيئة ما: س
  .ر والحمایة والتكاثوالمأويخري للحصول علي الغذاء إلا قات الحیة ھي المخلوقات الحیة التي تعتمد علي المخلو:  ج
  

   - :علل

  .لبقاءلیة لا توفر كل احتیاجات المخلوق الحي الھامة  حیولاللان العوامل ا

  ا مع بعض صف العلاقة بين المخلوقات الحية بعضه: سؤال

  ؟أخريحيوية من جهة  ومع العوامل اللا           

  -:مستويات التنظيم للمخلوقات الحية 

  . ھو فرد من الجماعة-: الحي المخلوق -١ - :الإجابة

  .نفسھ النوع الواحد التي تعیش في المكان والوقت أفراد ھي جمیع - : الجماعة -٢

 وفي نفس الزمنالأرضطح  الذین یعیشون علي سجماعة البشر  -  أ . 

  .التي تتنافس علي الغذاء والماء والتزاوج والمكان جماعة الغزلان  - ب       

   مختلفة تتفاعل فیما بیتھا بطریقة ما وتعتمد الجماعة في أي مجتمع علي بعضھا أنواعھي جماعات من  الحيوي اتمع - ٣

  .يأوالغذاء والمبعضا للحصول علي                               
   

   حیویة في مساحة متا والتي تتفاعل مع بعضھا بعضا   جمیع المجتمعات الحیویة والعوامل اللا :يالبيئ النظام -٤

  .والغابات والبحیرات  الحید البحرأمثلة                            
   

  . المنطقةھذه تكیفت مع التربة والمناخ  في تیواناوحھي منطقة واسعة تحتوي علي نباتات الإقليم ( الحيوية المنطقة -٥

الغابات المطیرة-٣ المناطق السھلیة -٢ التندرا  -١ .  

 المنطقة الحيوية

 ويالغلاف الحي

 يالبيئالنظام 

 اتمع الحيوي

 المخلوق الحي

 ماعةــالج

  مستويات التنظيم للمخلوقات الحية 
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وكل المسطحات الأرضیة الذي یدعم الحیاة ویشمل السطح العلوي من القشرة الأرضھو جزء من :  الحيوي الغلاف -٦    

  .الأرض والغلاف الجوي القریب من سطح الأرضالتي تغطي سطح المائیة                               
 

   ما هي العوامل المحددة واذكر أمثلة علي العوامل المحددة؟-:س  

  . الجماعةأفرادھي عوامل حیویة ولا حیویة تحدد  - :المحددة العوامل

یصبح عاملا محددا للغزلان   الطعام قدأنیعني  قد یقلل الجفاف عدد البذور التي تنتجھا النباتات في الغابات وھذا -١ - :أمثلة

  . النباتات وكذلك لجماعة الطیور التي تتغذي علي بذور النباتاتتأكلالتي 

التنافس  بین المخلوقات الحیة صراع للحصول علي بعض المصادر اللازمة للبقاء والتكاثر وھذا التنافس یزداد مع زیادة  -٢

  .الجماعة

 النوع الواحد الذین تستطیع البیئة دعمھم وتوفیر متطلبات الأفرادھي اكبر عدد من  - :ةستيعابيس ما المقصود بالقدرة الا

  .بقائھم لمدة طویلة من الزمن
  

 والتكاثر غیر قادرین علي البقاء الأفراد نادرا فیصبح والمأوي الجماعة فسوف یصبح الطعام أفراد كلما زاد عدد نھأ - :بمعني

  .وصلت للحد الاقصي من قدرتھا الاستیعابیةوبالتالي تكون البیئة 
   

 یتركون بدون الموارد اللازمة الأفراد فان بعض -: للبیئة ةالاستیعابی الجماعة فوق القدرة أفراد زاد عدد إذا - :ملاحظة

  . علي الانتقال لمكان آخرأو إجبارھم موتھم إليلحیاتھم مما یؤدي 
   

  ؟ حول تجمعات الماءتالحیوانایزداد تواجد جماعات خلال فصل الصیف الجاف  - :علل لما يأتي
  .الماء  التجمعات تجف مما یزید التنافس عليھذهلان بعض 

   

  .الافتراس-٢                          .التكافل– ١:     الحية المخلوقات بين العلاقات

  -: التكافل -:أولا  
  .أكثر أوتلفین من المخلوقات الحیة تفاعل بین نوعین مخأو  علاقة أيھو  س ما هو التكافل ؟

 

  .تحدد طبیعة علاقة التكافل بناء علي نوع التفاعل بین المخلوقات الحیة
   

  أمثلة للتكافل

  

 التكافل

 
   التطفل-٣

 
   التعایش-٢

 
  التقایض-١
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 .لمخلوقات الحیة من بعضھا بعضا ویتبادلا المنافعنوعین مختلفین من ا فیھا ھو علاقة تكافلیة یستفید -: التقايض -١

 علاقة التكافل بين الزهرة والفراشة هي علاقة التقايض-:مثال 

  ،حیث تعتمد الفراشة علي الزھرة كمكان حمایة ووضع البیض وكمصدر لتغذیة یرقاتھا : ذلك ولتوضيح

  .أوراقھاوكذلك تعتمد الزھرة علي الفراشة في تلقیح 
   

  . المخلوق الثانيیتأثر أن دون الأخرحیث یستفید احد المخلوقین من   التعايش -٢

   الدیدان المفلطحة عندما تعیش داخل خیاشیم سرطان الماء حیث تتغذي علي بقایا وفتات طعام السرطانأنواع -:مثال 
  .طان بوجود الدیدانر السیتأثر لا ھوفي الوقت نفس

   

  . ویتضرر الثانيالأول من المخلوقات الحیة بحیث یستفید علاقة تكافلیة بین نوعین ھو  التطفل -٣

  .المواد الغذائیة منھاویأخذ  أنسجتھا داخل جذوره الھدال علي النباتات الاخري حیث تنمو أنواعتطفل بعض  -:مثال 

    

  .)یعتبر احدي طرق تنظیم حجم الجماعة الحیویة(  الافتراس: ثانيا 

  ؟ -:س ما هو الافتراس

  . البوم یفترس الفئران: مثال

  

 - :علل لما يأتي 
ة علي البقاء لان المفترس یستطیع صید الفریسة المریضة أو الكبیرة أو الصغیرة فتبقي الأفراد الاقوي في الجماعة ھي القادر

  .والتكاثر ویترتب علي ذلك تحسن صفات أفراد الجماعة التي یتم افتراسھا مع تعاقب الأجیال
   

    ؟س ما هو الحيز البيئي

  . تعیش فیھالمخلوقات الحیة منتج والبعض الأخر مستھلك وكل منھا لھ مكان محدد بعض : مثال
   

  .ھو المكان الذي یعیش فیھ المخلوق - :س ما هو الموطن

  دودة الأرض ھو التربة أما سلوك الدودة فیشمل تفكیك التربة وتھویتھا وجعلھا غنیة بالمواد الغذائیة موطن - :مثال
  .ھو الحیز البیئي

  
  

  
  
 



 

                                                                                        ١٢ 
 

  وثـــالتل
  

    
 

     
   

  
                                                  

  ھي مواد تلوث البیئة ،  : الملوثاتتعريف* 

   "وأول أكسید الكربون ، أكاسید النیتروجین كثاني أكسید الكربون"  الغازات –الرماد – الدخان –السناج  : تهاأمثل

   انفجار البراكین، أووالشاحنات أو محطات تولید الطاقةأدخنة السیارات والمصانع والطائرات والمنازل :  مصادرها 
  .                أو الریاح المحملة بالغبار أو تبخر الدھانات أو المواد الكیمیائیة

   : أشكالها

وھѧو مѧصطلح یѧصف خلѧیط الѧدخان والѧضباب الѧذي یغطѧي المѧدن فѧي الѧدول : الـدخاني الـضبابمن أشكال تلѧوث الھѧواء 
  . مع الملوثات الناتجة عن احتراق الوقودینشأ عندما یتفاعل ضوء الشمس ،،     و.      الصناعیة

   

  . ینتج عنھا مشكلات صحیة مثل التھاب العیون وصعوبة في التنفس   : أضرارها
   

  كيف يمكن التقليل من تشكل الضباب الدخاني ؟ ) س
 .ً وسائل النقل العامة بدلا من السیارات الخاصة ستعمالابوذلك  )١
 . باء استخدام السیارات التي تعمل على الكھر )٢
   

  ًیعتبر سبابا من أسباب تلوث الھواء الجوي :الهطل الحمضي

  الحراري الاحتباس
  . ھو احتجاز الغازات الموجودة في الغلاف الجوي لأشعة الشمس : تعريفه* 

   : فوائده* 
ًلولاه لكانت درجة الحرارة على سطح الأرض منخفضة جدا ، مما یجعل وجود حیاة علیھا أمرا مستحیلا ً ً .  

   : له المسببة الغازات *
  ) .  أھم ھذه الغازات CO2ُویعد ثاني أكسید الكربون  ( الدفيئة الغازات:  للاحتباس الحراري بــ المسببةتُسمى الغازات 

   : . حفوريحرق كمیات كبیرة من الوقود الإ : مصدره* 
 . الجوي زیادة نسبة ثاني أكسید الكربون في الغلاف -أ

 .  كمیات أكبر من حرارة الشمس على سطح الأرض ـ مما أدى إلى ارتفاع درجة حرارتھاحجز -ب
   الدفيئة

  . درجة حرارة الأرض بسبب زیادة تركیز الغازات المسببة للاحتباس الحراريرتفاعاھي 
  دثها الاحتباس الحراري يحالتغيرات التي * 

 . ر على المحاصیلتغیر نمط تساقط الأمطار قد یغیر الأنظمة البیئیة ویؤث )١
 . زیادة عدد العواصف والأعاصیر  )٢
 .  مثل الملا ریا..نتشار الأمراض ارتفاع درجة الحرارة على سطح الأرض مما یسبب ا )٣
٤(  
  : الكتل الجلیدیة القطبیة تبدأ في الانصھار  )٥

 . ارتفاع مستوى سطح البحر  -أ
  . غرق المناطق الساحلیة  -ب

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  دادية للبنينمدرسة الفارابي الإع
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ   ،،                        السيد محمد الشاويش /أ
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  ) O3( الأوزون طبقة 
  . طبقة الأوزون : ُوتسمى بـ ) طبقة الستراتوسفیر ( م من سطح الأرض ـ ك٢٠وجد على ارتفاع ت : وجودها* 

   : أهميتها* 
  . التي تعمل على تحطیم الخلایا  ) UV( ًامتصاص بعضا من أشعة الشمس الضارة المسماة بالأشعة فوق البنفسجیة 

 .غازات ملوثة بسبب وذلك ،ون فوق القطبین خلال موسم الربیعوزھو انخفاض مستوى سمك طبقة الأ :الأوزون ثقب* 

  . ُ التي تستخدم في أجھزة التبرید في الثلاجات ومكیفات الھواء (CFCS) كربونوفلورومركبات الكلور:  مثل
  

   جزئیات عندما تصعد مادة الكلوروفلوروكربون إلى طبقة الأوزون فإنھا تتفاعل معھا ، وھذا یؤدي إلى تحطم:  ملاحظة
   . : ُالأوزون ، وھو ما یسمى في وقتنا الحاضر بــ              

   

  الأشعة فوق البنفسجية 
  .تزداد كمیة الأشعة فوق البنفسجیة التي تصل إلى سطح الأرض ) استنزاف ( بسبب ثقب الأوزون 

   

  : تأثير الأشعة فوق البنفسجية * 
  زیادة الإصابة بسرطان الجلد . 
  الإضرار بالمخلوقات الحیة الأخرى .  
  

  ًاتفقت الدول المتقدمة صناعیا على التوقف من استخدام الكلوروفلوروكربون: عــــلل
  .ء المخلوقات الحیة على سطح الأرضًنظرا لأھمیة طبقة الأوزون لبقا :       ج

     

   ، وضح ذلك ؟"لستراتوسفيرطبقة التربوسفير وطبقة ا"  كل من رق بين غاز الأوزون فيما الفـ) س 
  ) : طبقات الجو العليا ( الأوزون في طبقة الستراتوسفير * 

  .الأشعة فوق البنفسجیة:مثل.یكون مفید حیث یقوم بحمایة المخلوقات الحیة التي تعیش على الأرض من تأثیر الأشعة الضارة
  

  ) : الطبقة السفلیة من الأرض (  في طبقة التربوسفیر الأوزون* 
ما ینزل الأوزون على سطح الأرض أو فѧي طبقѧة التربوسѧفیر فإنѧھ یѧصبح ضѧار وغیѧر مفیѧد حیѧث أنѧھ قѧد ینѧتج مѧن احتѧراق عند

تѧساقط : الوقود الأحفوري ویكون ضار بصحة المخلوقات الحیة وقد یسبب تحطم للرئتین والأنسجة الحѧساسة فѧي النباتѧات مثѧل 
  . الأوراق في بعض نباتات الصنوبر 

  
  ء داخل المبانيتلوث الهوا

   : أسبابه* 
برغم أن المنازل في الوقت الحالي ھي أفضل طریقة من حیث عزل الحرارة الخارجیة للجو ، إلا أنھ في نفس الوقت فإن عملیة 

  ،تدفق الھواء إلى المنازل وخارجھاالعزل الحراري للمنازل تقلل من 
  .لمنازل  ومن ھذا السبب فإنھ قد تتراكم ملوثات الھواء داخل ھذه ا

   

   : مصادره* 
  دخان السیجارة ( احتراق السیجارة . ( 
  الدھان والسجاد والصمغ . 
  و: الآلات ، مثلѧث تقѧضا مالطابعات وآلات التصویر حیѧر أیѧي تعتبѧد التѧادة الفورمالدھیѧا مѧرة منھѧازات خطیѧإطلاق غѧب 

 . مادة مسرطنة 
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  ًدراسة بعضا من الغازات الملوثة للمباني
   ) CO(  أكسيد الكربون  ـ غاز أول١

 ھو عبارة عن غاز سام ینتج من احتراق  الوقود . 
  غاز یسبب أمراض خطیرة وقد یؤدي لا سمح الله إلى الموت . 
  غاز لا لون لھ  ولا رائحة وھذا یصعب من الكشف علیھ . 

   : ملاحظات
 ني ُیجب أن تصمم الأفران في وقتنا الحاضر بطریقة تمنع من انتشاره داخل المبا . 
  یٌستخدم حالیا في الأماكن العامة والخاصة أجھزة إنذار تعمل على عند ارتفاع نسبة تركیزه في الھواء. 

   )Rn(  ـ غاز الرادون ٢
  غاز مشع یتم الحصول علیھ من بعض أنواع الصخور والتربة . 
  لیس لھ رائحة أو لون . 
  یتسرب إلى إلى الطوابق في المباني . 
 رئة یسبب مرض سرطان ال . 
  زیادة تھویة المباني یقلل من ھذا الغاز . 
  یٌستخدم حالیا في الأماكن العامة والخاصة أجھزة إنذار تعمل على عند ارتفاع نسبة تركیزه في الھواء. 

اءــ الموثــــتل  
  :طرق وصول الملوثات إلى الماء * 

 . موجودة على سطح الأرض  إلى الماءالمطر یقوم بحمل الملوثات ال .١
 . ًیاه یصب أحیانا في مجاري المیاهماء الناتج من المصانع ومحطات معالجة المال .٢
 . ت في الأنھار والبحار والمحیطاتإلقاء القمامة أو الفضلا .٣

   : ملاحظة
  . ًفي بعض دول العالم المتطورة صناعیا ھنالك قوانین تطالب بمعالجة المیاه وإزالة الملوثات قبل وصولھا إلى مجاري المیاه

   

  أنواع المياه 
   ـ المياه السطحية ١

  :تلوثها طرق
١.  وديѧد یѧذا قѧداول ، وھѧرات والجѧى البحیѧدائق إلѧزارع والحѧالتي یتم رشھا في الم 

 . الأسماك والسلاحف والضفادع : إلى قتل المخلوقات الحیة التي تعیش في الماء مثل 
لزئبق و العناصر الثقیلة تتراكم في أنسجة الأسماك ، فتنتقل ھذه العناصѧر الثقیلѧة إلѧى الأشѧخاص والطیѧور بعض الملوثات مثل ا

  . والحیوانات التي تتناول ھذه الأسماك
   ؟بعض الأطباء ینصح بعدم أكل الأسماك التي یكون منشؤھا المسطحات المائة الملوثة : عـــلل
٢.  : لك عن طریق زیادة عدد الطحالبویتم ذ" 

" حیث أنھا عندما تموت تقوم البكتیریا بتحلیلھا مما یؤدي إلى استھلاك ،
   .الأخرى، مما یؤدي موت الأسماك والمخلوقات الحیة رة من الأكسجین الذائب في الماءكمیة كبی

   مياه المحيطات  ـ٢
  : ًبعضا من ملوثات مياه المحيطات  * 

 . والجداولمیاه الأنھار  .١
 . میاه المصانع ومحطات معالجة المیاه  .٢
 . ناقلات النفط والسفن  .٣
  . عملیات الإبحار .٤
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   ـ المياه الجوفية ٣
  .میاه الجاریة التي تتسرب في التربة، والھي میاه تتجمع بین جزئیات التربة والصخور ، وتأتي من تساقط میاه الأمطار:تعريفها

  : بعض من ملوثاتها * 
  تتلوث المیاه الجوفیة عن طریق المسامات الموجودة في التربة . 
 المواد الكیمیائیة المخزنة في باطن الأرض . 
  

تربةــوث الــــتل  
: تربةــوث الــــتلمصادر   

   النفايات الصلبة -١
  : النفايات مكاب*

  . كان الذي یتم وضع فیھ النفایاتالم :  تعريفها

  . ٌلأن معظمھا صمم لمنع وصول الھواء والماء إلیھا . الملوثات إلى التربة المحیطة بھاتمنع تسرب  : مميزاتها

  . قد لا تتحل بسرعةأنھا تبطئ من عملیة التحلل الطبیعي ، فعلى سبیل المثال فضلات الطعام والورق التي تتحلل بسرعة :عيوبها

  ) :طريقة التقليل من مكاب النفايات ( طريقة الحد من تلوث التربة * 
  ً.تقلیل كمیة النفایات التي تنتج یومیا

  
  
   النفايات الخطرة -٢

  . ھي الفضلات التي تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم للمخلوقات الحیة  : تعريفها

   : عليها أمثلة
 الحشریة والنفط والمذیبات المستخدمة في الصناعةالمبیدات:  مثل  ،المواد الكيميائية  . 

 الناتجة عن محطات الطاقة النوویة والمستشفیات التي تستخدم المواد المشعة لعلاج الأمراض المشعة الفضلات  . 

 یمكن اعتبارھا نفایات خطرة المنازل نفايات من ًبعضا  . 
  
 
  : تأثيرها على التربة * 

  .طرة في مكاب النفایات فإنھا تتسرب إلى التربة والمیاه السطحیة أو المیاه الجوفیة ُإذا دفنت ھذه النفایات الخ
   : ملاحظة

ُأحیانا تفصل النفایات الخطرة عن القمامة ، وتعالج بطرائق تمنع تلوث التربة  ُ ً .  
  

  
  

  مع خالص أمنياتنا للطلاب بالنجاح والتفوق والنبوغ
  

  
  
   
  

  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                    ،،              السيد محمد الشاويش /أ
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  الحــــــركة
       J  الوحـــــــدة الســـــادسة

 
     

   
    

     . ةدائم في الكون تتحرك حركة مستمرة الأجسام كل -:ةـــدمـمق
   الشجر بسبب الریاحأوراق حركة -٣      حول النواةالإلكترون حركة -٢      حول الشمس الأرض حركة -١ -:أمثلــــــة

  والأوردةرایین  تدفق الدم في الش-٦ لآخري حركة النحلة من زھرة -٥ من فوھات البراكین ھ اندفاع اللاب-٤                
 
   والعكس صحیححركتھ تغیر موقعة باستمرار إذا/  ج

  

  . الخرطومة الماء من فوھ اندفاع أو القطار أو مثل حركة الطائرة سريعةحركة ) ١ : إما  الأجساموصف حركة 

   . مثل السلحفاةبطيئةحركة ) ٢                                  

  . لاأم ما قد تغیر ءيش كان موقع إذا ھي نقطة مرجعیة یمكن من خلالھا تحدید ما - :الإسنادة نقط

      .تحدید النقطة المرجعیةالشرط ھو  - :ج          ؟ اذكر الشرط اللازم لتحديد موقع جسم-:سؤال 
  - :والإزاحةالمسافة 
  . نقطة النھایةإلي الجسم من نقطة البدایة یسلكھ ھي طول المسار الذي - :المسافة

  . نقطة النھایةإلي ھي البعد بین نقطة البدایة ونقطة النھایة ویكون اتجاھھا من نقطة البدایة - :الإزاحة

 : نقطة ب كما بالشكل فاحسب كل من إلي تحرك جسم من نقطة أ - :أمثلة
     ب                                 أ           متر                                               ................المسافة   - أ

    متر        ١٠٠ ............                              إلي......... من الاتجاهفي    ، متر .............الإزاحة  - ب

    :حة في كل شكل من الأشكال التاليةأحسب المسافة والإزا
  
  
  
  
  
  
  
  

  ........................المسافة........................            المسافة.....                     ...................المسافة
  .......................          الإزاحة.............   ............الإزاحة........................                     الإزاحة

   

  . یقطعھا جسم ما في وحدة الزمن ھي المسافة التي- :السرعة

    ث/ م٥ سرعة جسم - :أنما معني قولنا 
        .حركتھمتر كل ثانیة خلال ٥ الجسم یقطع مسافة مقدارھا أن  أي/ج  

  

                           -: یمكن حساب من العلاقة التالیة - :السرعة حساب

  ث/ م- :السرعة ياسق وحدة       
  .س/  ھي كم أخريوحدات ویمكن قیاس السرعة ب

  مملكة البحرين
  بية والتعليموزارة التر

  مدرسة الفارابي الإعدادية للبنين
  قسم العلوم

  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                               السيد محمد الشاويش /أ  

     ف
 ع      ز

  المسافة             
  ـــــــــــــــ=   السرعة 

 الزمن            
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   ثانیة ؟٤٠ متر في ١٢٠ احسب سرعة سباح تقطع مسافة -: مثال
                                                                                    - :الحل

  ث/ م٣=                                                                                          
                                                                                               

   - :السرعة أنواع
  . المسافةھذه ھي المسافة الكلیة التي یقطعھا الجسم علي الزمن اللازم لقطع - :المتوسطة السرعة -١
 
  .تحرك بھا الجس خلال فترة زمنیة قصیرة جدا ھي السرعة التي ی-:  ظيةـاللح السرعة -٢
 
 . ھي قطع الجسم للمسافة نفسھا في كل ثانیة-:  ةــالثابت السرعة -٣
  

 -: كما یليالسرعة أنواعویوضح الشكلیین التالیین 
  

  . تتحرك بسرعة ثابتة المقدارالعليا الكرة أن  نلاحظ في ھذا الشكل 
  لزمن  قطعت نفس المسافة خلال نفس اأنھا أي 

  
  
  
  

  : السفلي الكرة أما
  : فلھا سرعة متغیرة

  ثانیة ١ إلي فمقدار السرعة اللحظیة تزداد في الفترة من صفر ثانیة 
  .ث٤ إلي ث ٣ثانیة وتصبح اقل في الفترة من ٣ إلي ٢وتقل في الفترة من 

  

   تتساوي السرعة المتوسطة مع السرعة اللحظيةمتىس 

  .المقدار تحرك الجسم بسرعة ثابتة إذا/ ج
   

   حركتھ واتجاه ھي مقدار سرعة جسم - :لجسم المتجهة السرعة
  

  -: اذكر العوامل التي تعتمد عليها السرعة المتجهة لجسم -:س 

  الحركةاتجاه -٢                                 سرعتھمقدار  -١

  ني ذلك؟فما مع........ الغرب اتجاهساعة في /كم٨٠ سیارة تتحرك بسرعة مقدارھا مثال 

  .ساعة/كم٨٠ المتجھة تساوي سرعتھ أن : ذلك معني                                             

   كیف یمكننا التعبیر عن السرعة المتجھة لجسم ؟- :س

     . السرعةلاتجاهحیث یشیر السھم   ،  سھم : يتم ذلك برسم                                             
   الشرق  فھل سرعتھما المتجھةاتجاه في والآخر الشمال اتجاهحدھما في أس /كم٤٠صیین یتحركان بسرعة  شخ: مثال

   لا ؟أممتساویة            
  . السرعة مختلفاتجاهن مقدار السرعة ثابت ولكن   لأ- لا / ج
  

  المسافة
  ــــــــــــــــــ= السرعة 

 الزمن

   ف
  ــــــــــــ ـ  =

  ز

 ١٢٠  
   ـــــــــــــ  =

 ٤٠ 
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   -: الزمن  كالتالي –باستخدام  منحني المسافة  التمثيل البياني لحركة جسم
  یمثل المسافةالراسي المحور -٢ یمثل الزمن       الأفقي رالمحو -١

                        
                                                                      

   الزمن ؟– ما مدي الاستفادة من منحني المسافة : سؤال

  الأجسامللمقارنة بین سرعات /ج
  
  
  

  :مثال قي الشكل التالي
   ولماذا ؟أسرعين اي الجسميين  ب
   

  )ب(الطالبة   سرع من    أ) أ (ةالطالب/ ج
  
  )ب( اكبر من انحدار الطالبة    )أ(ة ن انحدار الطالبلأ
  
  
  
  ،قوم بحساب السرعة المتوسطة لكلا الطالبتین عند نفس الزمن نأو

    
  :أنفنجد 

  ث/م١ ثانیة ھي ١عند ) أ( السرعة المتوسطة للطالبة 
                                                                                           ٠. ٥ ثانیة ١عند)ب(رعة المتوسطة للطالبة  السأما 

  
  

   ؟أمامكصف حالة حركة الجسم الموضح بالشكل 
  .      الجسم ساكن   / ج

  . مع مرور الزمنھ لم یغیر موقعھلأن  ؟اذاــلم
  

  المتوسطة  ؟    سرعتھكم تكون 
     صفـــر/ ج
  
  
  

  مع خالص أمنياتنا للطلاب بالنجاح والتفوق والنبوغ
                                                                       

                                                                            
  
  
  
  
  
  

فة
ـــا

ســـ
الم

 

 الزمـــن

  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                    ،،              السيد محمد الشاويش /أ
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     J  التســـــــــارع
 

     
   

 
   

  .ة الجسم المتجھة مقسوما على الزمن الذي یحدث فیھ ھذا التغیرسرع ھو التغیر في:  تسارعال تعريف

  لھ مقدار ، واتجاه محدد :  التسارع مثل السرعة كل منھما كمیة متجھة : ملحوظة

  فإنھ یتسارع في اتجاه الحركة نفسھ  ،..      مقدار سرعة الجسم زادفإذا    * 

  فإنھ یتسارع في اتجاه معاكس لاتجاه الحركة ..   الجسم   مقدار سرعة تناقصوإذا * 

ففي ھذه الحالة سیمیل اتجاه الحركة في اتجاه تسارع ..  مع اتجاه حركة الجسم زاوية يصنع التسارع اتجاهولكن إذا كان * 

  .الجسم

  متى يحدث التسارع؟: س
 
  .         ً كلاھما معا-٣أو          .          اتجاه السرعة-٢و              أ.                 مقدار السرعة-١

 

ًموجبا" بمرور الزمن    عندئذ یقال أن     الجسم یتسارع يزداد عندما یتغیر مقدار سرعة الجسم بحیث -١
ًتزايدياأو " 

.   

ًسالبا" بمرور الزمن    عندئذ یقال أن     الجسم یتسارع قصيتنا عندما یتغیر مقدار سرعة الجسم بحیث -٢
ًتناقصياأو " 

.   

   عندما یتغیر اتجاه حركة الجسم عندئذ یقال أن     الجسم یتسارع ،-٣

  مربوط في خیط ) حجر( حركة ودوران جسم مثل    

  .  دوران قمر صناعي حول الأرضومثل    

  
  
  ًتجاه حركة الجسم معا  عندما یتغیر مقدار سرعة الجسم و ا-٤

      عندئذ یقال أن     الجسم یتسارع  ،
       

  ..قذف كرة لأعلي وعودتھا إلي الأرض مرة أخري  مثل

  ً     حیث تقذف بسرعة كبیرة تتناقص تدریجیا حتى تساوي صفر عند أقصى ارتفاع 
        ثم یغیر الجسم اتجاه حركتھ أثناء العودة 

  .اید من صفر إلي أقصي قیمة لحظة ارتطامھ بسطح الأرض     وتبدأ سرعتھ بالتز
  
  

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  مدرسة الفارابي الإعدادية للبنين
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ               ،،                السيد محمد الشاويش /أ
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                           -: من العلاقة التالیة ھ یمكن حساب-:رعاستال حساب
                                                     

  . ھي السرعة النھائیة    ٢ع:    حيث

  .ھي السرعة الابتدائیة     ١              ع
  .              ز    ھو زمن حدوث التغیر 

  ٢ث/ م- : تسارعال ياسق وحدة

   - :التسارع أنواع
  . تسارع سالب-٢.                                              موجب  تسارع-١
   

     وحدد نوعھ؟؟تین ثانیث  زمن مقداره/م١٢ث  إلي /م٨تسارع سیارة تغیرت سرعتھا من  احسب -: ١مثال
   

                                                                                    - :الحل
                                                               ٢ث/ م٢  =                                                                                             

     
    لأن إشارة قیمة التسارع موجبة   ،"     تزایدي"ونوع تسارع السیارة موجب 

   

  خلال زمن " الفرامل"ث بعد استخدام الكابح / م٥ث   إلي / م١٥تسارع سیارة تغیرت سرعتھا من  احسب -: ٢مثال
     وحدد نوعھ؟؟ ثوان ٤             مقداره   

                                                                                    - :الحل 
                                                            ٢ث/ م٢,٥ -  =                                                                                             

  
  

     سالبة  لأن إشارة قیمة التسارع    ،"     تناقصي أو تقصیري "سالبونوع تسارع السیارة 

   -:  كالتالي  الزمن– السرعة باستخدام  منحني  التمثيل البياني لحركة جسم
 السرعة یمثل الراسي المحور -٢ یمثل الزمن       الأفقي المحور

   

 

  ):أ( في المنحني الممثل بالرمز -١
    ).تسریع(" تزایدي" موجب جسمنوع تسارع ال    
     

  ): ب( في المنحني الممثل بالرمز -٢
  ".صفــــر= تسارعھ "     الجسم یتحرك بسرعة ثابتة  ،  أي أن 

   

  ):ج( في المنحني الممثل بالرمز -٣
      ).تباطؤ(" تناقصي"سالب  جسمنوع تسارع ال    

  مع خالص أمنياتنا للطلاب بالنجاح والتفوق والنبوغ
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                    ،،              لشاويش السيد محمد ا/أ                                                                       

    التغیر في السرعة          
  ــــــــــــــــــــــــــــــ = التسارع 

 نــــالزم        

  ١ع– ٢ ع
  ــــ ـــــــــ  =

  ز

 ٨ - ١٢  
   ـــــــــــــ  =

 ٢ 

     ١ع– ٢ع
      ت
 ز

  ة            التغیر في السرع
  ــــــــــــــــــــــــــــــــ = التسارع 

 الزمن       

  ١ع– ٢ ع
   ـــــــــــــ  =

  ز

١٥ -  ٥  
   ـــــــــــــ  =

 ٤ 

  ة            التغیر في السرع
  ــــــــــــــــــــــــــــــــ = التسارع 

 الزمن       
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    القوة والقانون الاول لنيوتن في الحركة
J   

 
   

 
                                             

   حركتھ یستمر في حتى تؤثر القوة باستمرار في جسم أن لیس من الضروري نھأ جالیلیو أدركجاليليو أفكار - :ًأولا
 قوة غیر متزنةفیھ تؤثر حتىتتغیر  حركة جسم ما لا أن جالیلیو أدرك – ٢                 

     لنيوتن الأول القانون نص -  :ايثان
 )ساكن ساوي صفرا فان الجسم الساكن یبقي كانت القوة المحصلة المؤثرة في جسم ما تإذا ،  

.)ركا ي خط مستقیم بسرعة ثابتة یبقي متحنھإف كان الجسم متحركا وإذا                             
   -:قوة الاحتكاك 

  . المتلامسة وتقاوم حركتھا لبعضھا بالنسبة لبعضالأجسامھي قوة ممانعة تنشا بین سطوح                          
  اذكر أهمية وفائدة قوة الاحتكاك ؟

  . المتحركةالأجسام سرعة إنقاص تعمل دائما علي                          
   المشترك بين جميع أشكال قوة الاحتكاك ؟الشيء  س ما

  .علي مقاومة انزلاق جسم یتحرك علي سطح جسم آخر  تعملجمیعھا                          
   - :يأتي علل لما 

  وقتا طويلا ؟للأجساماستغرق فهم وتفسير طبيعة الحركة  -١
  .راك الناس لسلوك الاحتكاك عدم إد-أ   لأسباب منھا / ج                          

  . عدم إدراك الناس أن الاحتكاك قوة-               ب                                
 قدرة متسلق الصخور التسلق عليها بسهولة دون أن ينزلق ؟ -٢

   تمنع من انزلاقھ لوجود قوة احتكاك بین الشخص المتسلق والصخور/                           ج
   -: علي الاحتكاك أمثلة

  ً  انزلاق قرص الھوكي علي طبقة من الھواء في لعبة الھوكي الھوائیة لذا یكون الاحتكاك  معدوما                           
  . ویتحرك القرص بسرعة ثابتة في خط مستقیم                           

 
  نون الثاني لنيوتن                                                القا

   علي كتلتھ ویكون اتجاه التسارعھ یساوي ناتج قسمة محصلة القوة المؤثرة فی  تسارع جسم ماإن- :نص القانون

 في اتجاه القوة المحصلة                     
 

  أذكر أهمية القانون الثاني لنيوتن ؟
  . معلومتانھوة المؤثرة فیوالقھ یمكننا من حساب تسارع الجسم عندما تكون كتلت/ ج
  

     فسر الظواهر الفيزيائية التالية    
 ؟يدفعه تزداد سرعة مزلاج عند نزوله تل مغطي بالثلج علي الرغم من عدم وجود من -١
   السرعة المتجھةاتجاه القوة المحصلة تؤثر في أن أي حركتھ اتجاهلان القوة المحصلة المؤثرة في جسم متحرك تؤثر في / ج
  زيادة سرعة كرة عند هبوطها لأسفل ؟ -٢ 

   السرعة المتجھة اتجاه القوة المحصلة المؤثرة علي الكرة تكون في نفس اتجاه           لان 
        

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  مدرسة الفارابي الإعدادية للبنين
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                   ،،                      السيد محمد الشاويش /أ
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   نقصان سرعة الزلاجة عندما يضع شخص قدمه علي الثلج؟– ٣   
   م فیزداد الاحتكاك بین الزلاجة والثلج حركة الجساتجاهن القوة المحصلة المؤثرة في جسم تؤثر في عكس لأ            
  ه علي الثلج وعندما تكون قوة الاحتكاك كبیرة فان القوة المحصلة تكون معاكسة لاتجاقدمھ عندما یضع الولد            
  . سرعة الزلاجةلإنقاص السرعة المتجھة بما یكفي            

  
  
  

            أن                                          أيمعادلة القانون الثاني لنيوتن                
 
  

٢ث/م. كجم ١= نیوتن -:ملاحظة هامة .نیوتن -  :وحدة قياس القوة 
 

  ٢ث/م ١رعا مقداره  تساھكجم أكسبت١ كتلتھعلي جسم رتأث إذا مقدار القوة المحصلة التي -: النيوتن س ما هو
 

  اذكر العوامل التي تعتمد عليها القوة اللازمة لتغير حركة جسم ؟
تعتمد علي كتلة الجسم  فكلما زادت الكتلة تطلب ذلك قوة اكبر/  ج 

 
  )أمثلة علي قانون نيوتن الثاني                                               ( 

  ٢ث/م ٢ كجم تتحرك بتسارع ١٥٠٠ما القوة المحصلة المؤثرة في سیارة كتلتھا  )١(مثال 
لـــــــــالح  

  نیوتن ٣٠٠٠=  ق :            إذا  نیوتن  ٣٠٠٠ = ٢ × ١٥٠٠=              ق  ت   × ك = ق 
 

  ؟ نیوتن فما كتلتھا٣٠٠فیھا تساوي فإذا كانت القوة المحصلة المؤثرة  ٢ث/م ١٥٠٠ تتحرك  كرة بتسارع مقداره )٢(مثال 

لـــــــــالح 
ت× ك = ق .٢ 
 
؟تسارعھكجم فما ٢ كتلتھ نیوتن في جسم ٨ بقوة محصلة مقدارھا أثرت إذا )٣ (ةلمسأ   

..........................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................  
  

 اثر ھذا الشخص علي إذا كجم فما ھي كتلة الشخص ٨٠ كانت كتلة الدراجة فإذا یركب شخص دراجة - :مثال للتفكير
   نیوتن علما بان تسارع١٥٠٠الدراجة بقوة مقدارھا 

   ٢ث/ م١٠ الدراجة 
..........................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................  

  

      القـــوة
  ــــــــــــــ= التسارع  

   الكتــلة

    ق     
  ـ   ــــــــ =ت 

  ك     

      ق
  ـ   ــــــــ =ك 

   ت

    ٣٠٠  
  ـ   ــــــــ =ك 

 ١٥٠٠  



 

                                                                                        ٢٤ 
 

الجـــاذبيــة 
 

   -:قوة الجاذبية بين أي جسمين  ** 
  .سام بعضھا في اتجاة بعض تسحب الاج-٢          ً. قوة تجاذب دائما-١                                               ھي 

  
  س اذكر العوامل التي تعتمد عليها قوة الجاذبية بين اي جسمين ؟  

 حیث تزداد قوة الجاذبیة بازدیاد كتلتیھما وتقل بنقصانھاكتلة كل من الجسمين -١

 كلما زاد البعد بین الجسمین قلت قوة الجاذبیة-     :البعد بين الجسمين -٢
  

   جذب الشمس لجسم الإنسان ضعيفة جدا بعكس قوة جذب الأرض له ؟ قوة-: علل لما يأتي 
  بسبب بعد الشمس الكبیر عن الأرض/                      ج

   
    .ھو مقدار قوة الجذب المؤثرة في الجسم -  :الوزن

 ٧٠   :ما معني أن 
 نیوتن٧٠ لأرضاقوة الجذب بینك وبین  
 

٥٨٨ أنما معني  
 : نیوتن٥٨٨ مقدار وزنك علي سطح ھذا الكوكب ھو   

   
  

        - :معادلة حساب الوزن لجسم علي سطح الأرض
 
وحدة قياس الوزن: - ٢ث/م . ھي نیوتن وتساوي كجم  

  
  الكتاب علي سطح الأرض يختلف عن وزن الكتاب علي المريخ ؟ وزن -:علل لما يأتي 

  / یؤثر بقوة جذب علي الكتاب تختلف عن قوة جذب كوكب المریخ  علي نفس الكتابالأرضلان كوكب   
                                                    

  مقارنة بين الوزن والكتلة
               الكتلة               الوزن  وجه المقارنة

    التعريف
   للجسمالأرضھو مقدار قوة جذب 

  
  ھي مقدار ما في الجسم من مادة

القياسوحدة كجم  نیوتن  

  المیزان ذو الكفتین  المیزان الزنبركي  لقياسأداة ا

  )ثابتة(لا تتغیر   یتغیر  التغير بتغير المكان

  
  
 

 ٩,٨×  ك  = و



 

                                                                                        ٢٥ 
 

    القانون الثالث لنيوتن
J     

 
     

 
   

  .صف ما یحدث عندما یؤثر جسم بقوة في جسم أخری: لنيوتن الثالث القانون: مقدمة

  ".لكل فعل رد فعل مساو لھ في المقدار ومعاكس لھ في الاتجاه ": على ينص و

  "ًتؤثر القوى دائما على شكل أزواج متساویة مقدارا ومتعاكسة في الاتجاه" :  أخر نص    

ثر في الجسم الأول بقوة مساویة لھا في المقدار ومعاكسة إذا أثر جسم بقوة في جسم أخر فإن الجسم الثاني یؤ": وبشكل عام

              ".لھا في الاتجاه

  :.أمثلة على القانون الثالث 

  . عند دفع الحائط بقوة ما فإن الحائط یدفعك بقوة مساویة لقوتك وتكون في عكس اتجاھك-١
  فع السیارة لأعلى بالقوة نفسھا التي تؤثر بھا  فإن الرافعة تد" مكبس ھیدرولیكي" عند رفع سیارة باستخدام رافعة -٢

   .     السیارة في الرافعة لأسفل
  
  بأخرى فإنھا تدفعھا بقوة ما  وعندئذ تدفع السیارة الثانیة السیارة الأولى " كھربائیة" عندما تصطدم سیارة ملاھي -٣

  .     بنفس القوة في المقدار ولكن في الاتجاه المعاكس

٤- " وذلك حیث تدفع الھواء بجناحھا إلي الخلف وإلي أسفل / ج" ؟عــــلل  

   .     فیدفع الھواء الطائر إلي الأمام و إلي أعلى
  
  

   القوة التي تؤثر بھا الأرض تساوى عند وقوف شخص علي الأرض فإن القوة التي یؤثر بھا على الأرض بقدمیھ  -٥

  .دم الشخص لأعلى     على ق
  . یدفع لاعب الجمباز جھاز المتوازي بقوة لأسفل فیؤثر الجھاز في اللاعب لأعلى-٦

  

  :. هامـــة ملحوظات

  .  ھما القوتان اللتان یؤثر بھما جسمان كل منھما في الأخــر:الفعل ورد الفعل -١

  ؟)عــــــلل"  (  صفر ≠حصلتھما  م:  أي أن" تلغي أثر الأخرى   لا  كل منھما  :قوتا الفعل ورد الفعل -٢

  .ولا یؤثران في جسم واحد.  وذلك لأن كل منھما تؤثر في جسم مختلف عن الأخر/      ج

  مملكة البحرين
  وزارة التربية والتعليم

  مدرسة الفارابي الإعدادية للبنين
  قسم العلوم

  
  بواليزيد التهاميأأحمد / أ                ،،           السيد محمد الشاويش /أ

 ٢ ق-=  ١ق:          أي أن



 

                                                                                        ٢٦ 
 

  / عــــــلل     

  .یة التي تعمل على تغیر اتجاه حركتھ إلي أسفلوذلك بسبب وجود قوة الجاذبیة الأرض/  ج             
  

  / ـــللـعــ     

  " بقوة الفعل"لأن الغازات الناتجة من احتراق الوقود تندفع من مؤخـرة الصاروخ لأسفل/  ج             
  ".بقوة رد الفعل "  فیندفع الصاروخ لأعلى                  

   

  :.  هامــة ملحوظــة     

   في بعض الأحیان لا یكون من السھل ملاحظة الفعل ورد الفعل؟/عــــــلل      

  .القوتینًوذلك لأن أحد الجسمین تكون كتلتھ كبیرة جدا فیبدو أنھ لا یتحرك عندما تؤثر فیھ أحدى /                ج

.: یمكن ملاحظة حركة شخص للأمام أثناء المشي على الأرض دافعا الأرض بقدمھ للخلف بینما لا یمكن ملاحظة ً  

  .ً             حركة الأرض للخلف بسبب أن كتلة الأرض كبیرة جدا مقارنة بكتلة الشخص
  
   

  انعدام الوزن

  ً.دو أن وزن الجسم أصبح صفراھو الحالة التي تحدث في السقوط الحر عندما یب

  ھو التسارع الذي یتحرك بھ الجسم عندما یسقط من أعلى لأسفل وتكون قوة الجاذبیة الأرضیة ھي القوة  : السقوط الحر

  .الوحیدة المؤثرة علیھ                    
  

  :ظواهر فيزيائية

  :  المكوك الفضائي 

 ك الفضائي عديمة الوزن؟تبدو الأجسام داخل مركبة المكو: عــــــلل * 

  . وذلك لأن المكوك الفضائي أثناء حركتھ حول الأرض یكون ھو وجمیع الأجسام بداخلھ في حالة انعدام وزن/             ج

  .ًحیث یسقطون في مسار منحني حول الأرض بدلا من سقوطھم في خط مستقیم إلي أسفل.                أي حالة سقوط حر

  و البرتقالة داخل المكوك الفضائي وكأنها طافية؟تبد: عــــــلل* 

ً فإن الأجسام تسقط سقوطا حرا حول الأرض بنفس السرعة التي یسقط بھا المكوك –لأنھا في حالة انعدام الوزن /            ج ً  

                  الفضائي ورواد الفضاء

  



 

                                                                                        ٢٧ 
 

   
  .ًــرا بداخلھ میزان یقف علیھ شخصً سقوط مصعد كھربائي سقوطا ح:مثال آخـــر للسقوط الحـــر

ًنلاحظ أن قراءة الميزان صفــرا أي لا يكون للشخص وزنا   عــــلل؟. ً

  ًلأن القوة الوحیدة المؤثرة فیھ ھي الجاذبیة الأرضیة وبالتالي لن تكون ھناك قوة تؤثر فیھ لأعلى ، طبقا للقانون الثالث لنیوتن 

  ارات حول الأرض يبدو أنها بلا وزن؟الأجسام التي تتحرك في مد: عــــــلل* 

ٍلأنھا تسقط سقوطا حرا عبر مسار منحن یحیط بالأر/ ج ً   .ضً
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  لطلاب بالنجاح والتفوق والنبوغميع  امع خالص أمنياتنا لج
  و إلي اللقاء بكم في مذكـــرة المراجعة الشاملة

      بمشيئة االله
  
  

  
                                                                        

  بواليزيد التهاميأأحمد / أ        ،،           الشاويشالسيد محمد /أ                       
                              

   ٣٩٥٧٧٩٥٠/    ت                      ٣٦٤٠٤١٨٦/   ت                 
  


